

On. Palatul Cultural
Arad

L A M C I A

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinici No. 2Telefon:
Redacția și administrația 16-00
Tipografia 14-69Cotidianul
Banatului și al
graniței de VestABONAMENTE: Pe un an: 600 lei, pe 6 luni: 300 lei.
Pentru preoți, învățători, notari și țărani 500 lei.
Pentru autorități și instituții: 1000 lei.
Pentru întreprinderi: 2000 lei.Apare sub egida
„Astrei Bănățene“Sensul recentelor adunări
populare germane din Banat

serviciul de presă al grupului etnic german din România a prevenit zilele trecute „unele anumite cercuri de altă natură”, care au încercat să promoveze agitație în rândurile populației germane din Banat, să renunțe la iluzia de a mai putea turbura liniștea și înțelegere româno-germană, care constituie baza noii ordine în acest teritoriu.

„Poi s'au ținut o serie de adunări la Timișoara și în centrele rurale mai importante din Banat, pentru a lămurii poziția germană asupra scopului următoarelor cercuri respective.

„Reprezentanții grupului etnic german din România au făcut în aceste adunări unele declarații, care contribuie în mod largă măsură la precizarea situației actuale a României și a raporturilor româno-germane și care, tocmai de aceea, trebuie subliniate în presa română.

„Unele citate, luate chiar la întâmplare, din aceste discursuri, ne-ar lăsa pe deplin cu privire la atitudinea patrioților noștri germani față de România. Pentru o mai bună înțelegere a importanței acestor discursuri, noi ne permitem o scurtă privire preliminară asupra celor douăzeci și două ani din urmă.

„În 1919 germanii din România (atât cei de răsărit și svabii) au exprimat explicit dorința lor fermă de a fi încorporați în România. Această dorință a fost o adevărată lucrare lucidă a situației ce s'a creat în sud-estul Europei prin dispariția monarhiei austro-ungare și a influenței germane la poalele Carpaților, și la cursul istoric al Dunării. Dar, mai presus de toate, a fost o învățătură trasă din războaiele seculare ale germanilor din România, care au doborât cu onoarea conlocuitoare.

„Conștiințele ardeleni trăiau încă în umbra agitatelor diete dela Cluj, în care românii și germanii din Ardeal, în virtutea cazurilor, au luptat alături pentru ideea salvării popoarelor lor din ghearele imperialismului național, care amenința existența.

„După adunarea dela Mediaș și Timișoara, cu puțină bunăvoință și precauție, s'ar fi putut găsi o platformă, în care românii și germanii să fi colaborat în armonie la consolidarea unității a dominațiunii românești în această provincie, revendicată de imperiul sentimentali de ieri.

„Autoritățile, însă, unor greșeli comise de parte și de alta, germanii din Ardeal, purtând s'au lăsat captați de iluzia solidarității minoritare care, după căderea conducătorilor lor de ieri, ar fi trebuit să stărea Statului Român și să mențină tot mai mari.

„Că din pramii ani de uniune am văzut că capitaliștii diferitelor minorități din Ardeal căutând o platformă de cooperare față de acele reparațiuni economice, pe care elementul românesc, ce forma majoritatea absolută a populației, și le revendica în baza unui drept istoric și a evidentelor nedreptăți, și s'au făcut veacuri dearândul, iar ziaristii minoritari (indrumătorii publici) grupându-se în acele cercuri.

„Ar fi foarte ușor de demonstrat (de exemplu, evenimentele ulterioare au arătat deja), că această solidarizare a

unor interese esențialmente potrivnice, a fost posibilă numai sub regimul ipocriziei parlamentare, care a mascat raportul real al forțelor cu cunoscutul joc diabolic electoral și care a târât părțile interesate într'un oportunism miop.

„Noi, însă, nu ne-am propus să facem discriminări tardive, ci să tragem concluziuni și să îndreptăm atențiunile spre drumul, care duce la o biruință decisivă asupra greselilor din trecut și spre un viitor mai fericit.

„Campionii parlamentarismului operau prin divizarea și bagatelizarea numerică a adversarului presupus. Așa ne-am trezit, la momentul dat, cu societatea germană din Ardeal divizată și fărâmițată vertical și orizontal deopotrivă. Capitaliștii captați de ideea fixă a unei „autarhii minoritare”. Clasele muncitoare căutându-și „mântuirea” în socialismul internațional. Sașii închiși ermetic într'un protestantism sectar, iar svabii svârcolindu-se în ghiarele dictaturii spirituale și culturale a unui catolicism naționalizat după mentalitatea altor minoritari.

„Era firesc ca, odată cu reînvierea Germaniei și a naționalismului integral central-european, aceste anomalități să fie urmate de o redeştere națională a germanilor din România.

„Făcând abstracție de faptul că orientarea României către Reich în politica externă a trebuit să aibă, drept consecință, o schimbare radicală a atitudinii Statului Român față de supușii săi germani, d-lui General Antonescu, Conducătorul Statului, îi revine gloria de a fi recunoscut, în timp util, că o colaborare sinceră între elementul român și cel german în Ardeal, este logică și necesară și că unitatea spirituală, socială și politică a compatrioților noștri germani poate să constituie, în actuala situație europeană, un sprijin real al ordinii și păcii interne.

„Din această convingere înțeleaptă s'a inspirat decretul-lege din 20 Noiembrie 1940, care a admis formarea grupului etnic german și care a repus pe germanii din Ardeal în drepturile ce li s'au confiscat cu aproape un secol în urmă.

„Nu este permis să ne lăsăm amăgiți de iluzii optice. Germanii din sud-estul Europei sunt o realitate de care trebuie să se țină cont în orice situație. Noi românii avem interesul să colaborăm cu ei.

„Nu pentru — ceea ce d. Andreas Schmidt, conducătorul grupului etnic german din România, a subliniat într'unul din numeroasele recente ale ziarului „Berliner Börsenzeitung” — că ei pot fi o punte între noi și Reichul german, ci pentru că azi, când s'gduirile europene au dinamizat din nou. Bazinul Dunărean și Balcanii, configurația etnografică și politică a acestor regiuni ne impun o atitudine identică față de toate problemele ce se vor ivi, cu siguranță, în viitorul apropiat, în sud-estul Europei.

„De aceea nu ne putem ascunde satisfacția văzând hotărârea grupului etnic german de a readuce la matcă pe toți germanii din România, risipiți în rândurile altor naționalități și stăruitorii noilor conducători de a convinge pe conaționalii lor că este un interes german să-și îndeplinească sincer și corect îndatoririle cetățenești față de Statul Român.

„Trebuie să știm — a spus d. Andreas Rührig, șeful de stat major al grupului etnic german, în adunarea ce a avut loc la Timișoara în ziua de 25 Mai, — să facem o distincție între oamenii incorrigibili de ieri și între cei cari au introdus timpurile noi în România. În fruntea acestora se află Generalul Antonescu, Străduința d-sale sinceră de a realiza o cooperare cinstită cu Germania, a fost suficient accentuată de grupul etnic și de miniștrii germani în România. Aceasta este și convingerea Führerului. Acum este datoria noastră să sprijinim cu toate puterile această străduință, ceea ce nu este numai interesul Statului Român, ci și a biruinței germane”.

„Noi nu ne vom lăsa provocați de cei cari vroiesc să saboteze cooperarea germano-română. Suntem gata ca, în aceste timpuri grele, să ne facem datoria pe deplin față de Statul Român...”

„Această declarație, făcută de un tânăr german, crescut în școala onoarei și a spiritului nou, vorbește răspicat și nu are nevoie de niciun comentariu.

„Climatul prielnic al unei colaborări româno-germane în sud-estul Europei există. Urmează rândul nostru. Să tragem curajos și fără reticență concluziunile ce sunt de tras din noua situație și din greșelile trecutului și să pășim, strâns uniți și cu capul sus, pe drumul adevăratei renașteri naționale.

Alexandru Olteanu

Cazul dela matchul de football româno-german

Conștiința cetățenească a sancționat
pe trădătorii linistei și unirii românești

„BUCUREȘTI, 3. (Rador). — La matchul de football româno-german care a avut loc Duminecă la București, un grup a vrut să turbure liniștea și onoarea unei reuniuni sportive, încercând să cânte un cântec legionar.

„Abia a început cântecul și reacțiunea publicului s'a produs: toată lumea adu-

nată în stadion l-a fluierat, iar cei din rândul unde se găseau iresponsabili i-au huiduit și lovit până la sânge, încât poliția a trebuit să intervină pentru a împiedeca linșajul.

„Vinovații vor fi judecați mâine.

„Guvernul atrage atenția asupra reacțiunii violente a publicului în aceste împrejurări. Ea este o nouă și hotărâtă

D. MATSUOKA
la Impăratul Japoniei

Tokio, 3 (Rador). — D. Matsuoka, ministrul afacerilor străine a fost primit Sâmbătă dimineață de Impărat, căruia i-a făcut un expozeu asupra situației generale.

Crucisetorul auxiliar
britanic „Salopian”
a fost scufundat

Roma, 3 (Rador). — Agenția Stefani declară că un comunicat dat de amiralitatea britanică anunță că a fost scufundat crucisetorul auxiliar britanic „Salopian”.

120 naufragiați americani
la Salamanca

Salamanca, 3 (Rador). — Duminecă au sosit la Salamanca 120 naufragiați de pe vaporul „Zam-Zam”. După îndeplinirea formalităților, ei au trecut în Portugalia.

O copilă mâncată de
o scoafă cu purcei

Tulcea, 3 (SIR). — Copila Stanca Ilie Gheroiu, de doi ani, fiind lăsată acasă cu o altă copilă de patru ani, s'a apropiat de locul unde se afla legată o scoafă cu purcei. Scoafa s'a repezit la fetiță și a început s'o sfășie. La țepetele celeilalte fetițe, a sosit Ilie Gheroiu, tatăl copilei, dar era prea târziu, căci copila fusese oribil mutilată.

„Scoafa îi mâncase capul și brațul stâng.”

Pierderile Angliei în actualul
război: 101.056 oameni

Newyork, 3 (Rador). — Corespondentul agenției DNB anunță:

„După informații americane, din isvor britanic, pierderile de război de până acum ale Angliei se ridică la 101.056 oameni din cari 74.164 în armata de uscat, 15.896 din flotă și 10.056 din arma aeriană.

„Aceste cifre nu cuprind pierderile din Creta și cele de pe bordul cuirasatului „Hood”.

dovadă a sănătății și conștiinței românești și un avertisment sever pentru acei cari în viitor vor încerca să turbure ordinea publică, pentru că nu se va putea împiedeca, ca, în afară de sancțiunile legale, conștiința cetățenească să sancționeze cum se cuvine pe trădătorii linistei și unirii românești.

ȘCOALA DE ARTE DECORATIVE

ANEXE CULTURALE

Unele instituții se nasc, cum se zice, cu totul în spate. Le merge bine toată viața. Unele de grele devin câteodată împrejurări. Unele merg înainte, prosperează și izbutesc și atingă scopul în întregime sau în parte. Unele instituții, care se nasc cu multă atenție și cu un destin grav: să sufere pe lângă utilitățile și a prosperității lor; unele lor e tragică, de aceea și dorul lor atinge idealul e mai febril, mai durabil.

Școala de instituții au ceva din mărețeniei: ele reflectează, apoi, în viața noastră calitățile constante ale populației. Cred, că Școala de arte decorative din Timișoara, a cărei importanță culturală ne atrage atenția de multă vreme, face parte din această categorie a instituțiilor așteptate să se nască cu multe daruri, și care s'au dat din impresionate eforturi de viață și luptă.

Cât este posibil să fie cunoscută viața instituțiilor culturale de către acela, care nu i-a trăit personal viața din timpul creației și în timpul dezvoltării ei, această cunoștință ne-a fost dată de renumitul arhitect și sculptor d. Romulus Ladea, directorul Școlii de arte decorative din Timișoara.

Școala și-a început viața la Cluj, în vreo cincisprezece ani, cu numele de „Academia de Arte frumoase”, care ei fusese să pregătească profesorii pentru școlile secundare din Ardeal. Înființarea acestei Academii, fusese însoțită cu o negrăită satisfacție de toată lumea românească, cu atât mai mult, în Academia de Arte frumoase în inima țării venea să dea posibilități de înfrățire a visurilor atât artiștilor, cari pușca și cultive talentul și să lucreze opere de artă într-o instituție natală, fără să fie nevoie să căuta la străini, de obicei la Paris, împrejurări de viață grea, ceea ce se obține în rezultate mai bune acasă, în țară. Fiindcă și în domeniul artei s'a dovedit empiric și constatată de toată lumea, că genul artistic românesc, prezintă stăruința în muncă a artiștilor români care se obțin rezultatele mari și că, în fine, nu este cu nimic și întru nimic mai slab decât al altor popoare.

Școala a frecventat expozițiile de artă, de arhitectură și sculptură în Paris a putut remarca bucurătorul fapt, că lucrările multor artiști au fost întotdeauna sau premiate sau menționate cu elogiase distincțiuni). Școala din Cluj trebuia, deci, să concentreze în sine dorul de creație românească. După câțiva ani, Academia din Cluj se mută în Timișoara. Pentru că instituția să nu sufere sau făcut toate înlesnirile de către autoritățile municipale și de către Prefectură. Școala românească și în bucuria tuturor instituțiilor se începuse chiar și construirea palatului propriu al Academiei, care ar fi trebuit să fie terminat la timp, dacă alte necesități nu ar fi angajat sumele necesare din bugetul municipal. Prin anul 1932,

școala își începe activitatea la Timișoara sub îngrijirea românească a personalităților de vază, care și mai înainte — încă de prin 1926—1927, în timpul când prefect al județului era Dr. Anton Bogdan, stăruiseră pentru înființarea unei instituții de Artă în Timișoara. Academia a fost condusă de cunoscutul și meritosul pictor, profesor Alex. Pop, până când în 1940 s'a simțit nevoia, ca Academia să se transforme într-o școală de Arte decorative. Transformarea era cerută de nevoile noastre românești. S'a constatat, că o Academie ar putea să mărească numărul, mai mare decât era nevoie, de profesori secundari, în timp ce dezvoltarea industrială a țării putea să atragă tineretul nostru, pregătit în Academie, spre o activitate practică în industrie, cu alte cuvinte să faci artă aplicată, artă decorativă, în producția industrială a țării. Astfel, în 1940 ia naștere Școala de arte decorative în Timișoara sub direcția d. Romulus Ladea. Desigur, o instituție atât de gingașe avea nevoie de o mare iubire din partea conducătorilor ei și din partea conducătorilor municipali și însuși faptul că Școala există, dovedește atât necesitatea ei românească de a exista cât și grija ce i s'a dat pentru a-și fonda solid temelile de existență. Că ea are nevoie de un sprijin și mai mare, că atenția — să o numesc așa — „bugetară” a Primăriei noastre concretată asupra ei, astea sunt lucruri ușor de realizat și totul ne spune, că Școala de arte decorative din Timișoara, care este o mare instituție de românizare, de românizare prin artă românească, va găsi tot sprijinul necesar pentru a înflori spre satisfacția noastră a tuturor.

Programul de activitatea al acestei școli este conceput și formulat pe scopul urmărit de ea: a) de a forma artiști capabili să creeze modele pentru toate industriile, care se referă la decorul casei și al străzii și b) picturi și sculpturi capabili să aducă arhitecturii o inteligentă colaborare, cu un cuvânt de a da absolvenților discipline cu caracter practic întru ridicarea industriei pe planul artistic — cum spune proiectul de reorganizare internă a Școlii de Arte decorative din Timișoara. Specializările, prin urmare sunt destul de precise și numeroase: sculptura decorativă, pictura, arhitectura de interior, grafică.

Pentru a extinde științific aceste studii cursurile cer patru ani de frecvență, în care,

în anul I, se studiază: desenul după model antic, modelaj după antic, studii documentare executate în diferite tehnice, aquarelă, desen după plante, animale și diverse elemente naturale, care servesc ca bază la compoziția decorativă; Apoi — (ca studiu teoretic) anatomia, istoria artelor, geometria descriptivă, geometria elementară plană. La asta în anul II se adaugă: compoziția decorativă, principiile generale cu aplicarea lor la diverse tehnice. În anii III, IV sunt ani de specializare: elevul alege din următoarele secții: pictura decorativă, pictura după natură, pictura bisericească, decor teatral, sculptură decorativă, sculptură după natură, sculptura concepută într-un cadru arhitectural, ornamente, figuri, stilizării, stiluri, plastica mică — (ceramica, teracotă). Mai departe: arhitectura de interior, mobilier bisericesc și laic, decorație interioară — tapete, țesături, noțiuni de tehnologie. Grafica cuprinde gravura în lemn, linoleum, aquaforte ilustratie, arte grafice — imprimare, reproducere, afiș, reclame, litografie, desen de textile. Cursul se desăvârșește cu studiul istoriei artelor, a esteticii și a perspectivei cu un studiu special de legislație și constabilitate.

Din aceste scurte și fugare informațiuni, se poate vedea ce importanță are această Școală de artă aplicată pentru viața noastră culturală. Și nu numai pentru cultura noastră, ci și pentru viața industrială. Un absolut al acestei școli este cel mai pregătit factor de românizare a industriei, a industriei care trebuie să aibă nu numai calitatea muncii românești ci și calitatea gustului artistic al poporului nostru. Și slavă Domnului, în privința aceasta putem să avem mândria justificată de a sta alături de popoarele de mare cultură. Apoi, un absolvent al acestei școli de artă aplicată corespunde, prin pregătirea sa, spiritului nou al vremii, care cere ca industria românească să satisfacă nu numai necesitățile materiale ale societății noastre, ci și viziunile de artă și de spiritualitate ale națiunii române. Industria trebuie să fie subordonată culturii noastre naționale și înfrumusețată prin arta poporului român. Acest principiu trebuie să îndemne pe toți românii a înțelege importanța acestei instituții de cultură și a o sprijini cu toată atenția și iubirea lor.

Ion Gherasim

Pâinea noastră

Era în timpul războiului mondial, Un general pensionar, din Viena, mănânat de foamea ce se înstăpânise asupra orașului, intră într-un restaurant, cerând să i se aducă ceva de mâncare!

În timpul siestei vine un tip roșcovan dela țară, se așează nu departe de general, scoate din geantă un crihan de pâine, mănâncă numai miezul, iar coaja o lasă pe masă, neatinsă.

Generalul, văzând cu ce poftă înfulecă tipul binenutrit mâncarea ce i se serve, fără să mai țină cont de anumite reguli sociale, se apropie reverențios de cel cu crihanul de pâine, rugându-l să-i cedeze coaja de pe masă.

Tipul, sătul cum era, i-o puse la dispoziție.

În situația aceluia general era să ajungem și noi, dacă nu se luau măsuri la timp în privința unui nou regim al cerealelor cu scopul, ca acelea să se ajungă pentru toți până la viitoarea recoltă. Nu că n'am avea cereale în măsură suficientă, ci pentru că acelea sunt în mod nedrept repartizate asupra gospodărilor, mai bine zis nu sunt repartizate în proporția numărului sufletelor.

Așa am ajuns, ca unul să aiba prea mult, încât e tentat să se îmbuibă, iar celalalt e silit să alerge dela un loc la altul, fără să capete câte odată cu banul în mână măcar un kilogram de făină de porumb. Și aceasta din pricina nefericitei de specule, din pricina desconsiderării intereselor vitale ale deaproapelui.

Numai cu inima strânsă de îngrijorare ne putem imagina starea sufletească a părinților cu copii mulți, cari așteaptă ca și puii de pasăre cu ciocurile deschise, ca paserea lor mamă și le aducă ceva hrană, ca să-și potolească foamea.

Unde sunt vremurile, când în Vechiul Regat plăteau la restaurant o singură bucată de pâine, putând mânca câtă pâine vrea, unde sunt vremurile când în unele localuri mai modeste, numite „La socoteala subțire” nu se plătea chiar nimic pentru pâinea consumată. Și astăzi, când nu suntem în stare de război, când ne place a ne mândri la orice ocazie, că suntem o țară bogată, astăzi ne copleșește grija pâinei, încât seara, când ne plecăm capul spre odihnă, nu putem în destul accentua cuvintele: „... pâinea noastră cea de toate zilele, d-ni-o nouă astăzi...” A. M.

Mexicul nu secondează America

Mexico, 3 (Rador). — În cazul când Statele Unite ar declara război puterilor Axei, Mexicul n'ar fi obligat în mod automat să facă acel și lucru, — a declarat generalul Auvola Camacho, pre-

ședintele republicii Mexicane, într-o scrisoare adresată d-lui Viconte Lombardo Toledano, șef al muncitorimeii mexicane și președinte al confederației muncitorilor din America latină.

Numai acele popoare, a adăugat președintele Camacho — care vor și să-și asume la timp și cu curaj răspunderea politică ce le revine, numai acea vor putea să asigure fiilor un viitor de independență.

In calitate de putere europeană și africană

Franța va putea aduce o contribuție extrem de importantă la făurirea destinului viitor al Europei

Vichy, 3 (Rador). — Corespondentul agenției DNB transmite:

Se constată cu satisfacție, în cercurile guvernamentale, că declarațiile amiralului Darlan au provocat în toată lumea un ecou favorabil și că în capitalele europene au dat dovadă înainte de toate de o largă înțelegere pentru cele expuse de amiralul Darlan.

Această reacțiune favorabilă se explică, în mare măsură, prin faptul că amiralul Darlan a declarat că Franța va trebui să-și orienteze ferm politica în conformitate cu realitățile europene. Franța, care își asigurase de mult o

poziție unică peste marea Mediterană, va putea, în calitate sa de putere europeană și africană, să aducă o contribuție extrem de importantă la făurirea destinului viitor al Europei. Colabo-

rând, fără gânduri ascunse, la reconstrucția internațională ea va putea să ocupe în Europa un loc pe care după înfrângere ar fi putut să-l piardă pe veci.

Fabrica de „fortărețe zburătoare” care lucrează pentru Anglia a căzut pradă incendiului

Vancouver, 3 (Rador). — Un incendiu a izbucnit Duminecă în uzinele de aviație Boeing, unde sunt construite celebrele fortărețe sburătoare. A fost distrusă clădirea administrației și o

parte a uzinei de montare. Uzinele Boeing trebuiau să producă dela începutul lunii viitoare hidro-avioane destinate marinei engleze.

Cinema Corso

Marti 3 Iunie

Premieră dinamică plină de senzații palpitate și de mare actualitate!

Scipi înainte

Randolph Preston Margaret SCOTT FOSTER LINDSAY

O școală de plotaj. 20.000 piloți anual. Aterizări fortate. Salvări cu parașuta.

JURNAL UFA 506

Specacolele încep la orele 3—5—7 și 9.15

Dovadă despre bunul tratament al internaților din lagăre

Scrisoarea unui supus grec, care a fost internat în lagărul din Târgu-Jiu

București, 2. (S. S. R.) — D. general Antonescu, Conducătorul Statului, primum următoarea scrisoare:

Suscrișul George Gigantes, cetățean grec, ortodox născut și crescut în țară, a fost internat ca suspect politic, timp de două luni de zile, la lagărul din Târgu Jiu.

Constatându-se nevinovăția mea, am fost eliberat pe data de 21 Mai.

În tot timpul internării mele am fost tratat cu cea mai deplină curtoazie, atât de organele de siguranță cât și de cele militare.

Vă rog să acceptați micul dar de lei 1000, aci anexat, pentru soldații din regimentul însărcinat cu paza lagărului drept expresiune a recunoștinței mele.

Vă declar totodată că Vă stau la dispoziție oricând, în măsura cunoștințelor mele, pentru orice serviciu sau misiune, și că aș fi fericit să am prilejul de a vă dovedi pozitivă a loialității mele față de țară.

Primiți, vă rog, d-le General, expresia respectuosului meu devotament.

George Gigantes

Ca răspuns, d. George Gigantes a primit următoarele:

D-le Gigantes,

D. General Ion Antonescu, m'a însărcinat a vă aduce la cunoștință că Domnia Sa a luat act cu multă satisfacție de dania în valoare de 10.000 lei ce ați făcut pentru ostașii ce asigură paza lagărului dela Tg. Jiu.

Acest gest face dovada că ostașii români sunt la înălțimea chemării misiunii ce li s'au încredințat.

Domnia Sa vă mulțumește pentru frumoasele sentimente. Având însă în vedere că soldații ce asigură paza lagărului dela Tg. Jiu, nu și-au făcut decât datoria, nu li se poate acorda sub nici o formă donația.

Asemenea daruri ar putea primi numai societățile de binefacere.

Vă înapoez deci darul pentru a dispune cum veți aprecia. Primiți vă rog asigurarea considerației ce vă păstrez.

Ministrul Apărării Naționale general de corp de armată adjutant,
General I. Iacobovici

Învățători din regiunea Timișoara suspendați din învățământ în legătură cu rebeliunea din Ianuarie

Au fost suspendați din învățământ, pe data de 1 Iunie — până la pronunțarea hotărârii definitive a Justiției, următorii învățători dela școlile primare din regiunea școlară Timișoara: cari au participat, sau cari au fost implicați în rebeliunea dela 21—23 Ianuarie 1941, și se află în judecată sau în curs de instrucție la tribunalul militar al diviziei 1 Infanterie Timișoara: Iancu Platon, comuna Berzasca jud. Caraș; Hunan, comuna Nădab

jud. Arad; Codău Alexandru, comuna Hălmăgel jud. Arad; Rancu Romulus, comuna Covășinți jud. Arad; Cristescu Procopiu, comuna ... județul Bihor; Munteanu Nicolae, comuna Glimbașa jud. Severin; Rachitovan, comuna Buzias jud. Timiș-Torontal; Vorodin Craicu, comuna Ceica jud. Bihor; F... Aurel, comuna Nadaș jud. Caraș; Poldea Ioan, comuna Cicir jud. Arad; Răspăpoi Elena, comuna Ciuchici jud. Caraș.

Noul rector al Universității din Capitală

Personalitatea noului rector

București, 3 (SIR). — D. profesor Horia Hulubei, a fost numit rector al Universității din București.

Autor a peste 40 lucrări de specialitate, tipărite în majoritatea lor în revistele științifice străine, activitatea d-lui Hulubei a culminat prin importanta descoperire, în 1936, a elementului ce poartă numărul atomic 87 în tomul periodic al elementelor, pentru care d. profesor Hulubei a propus numele de „Moldavium”. Academia Română, apreciind această rodnică activitate a d-lui

Hulubei, l-a ales — în 1937 — ca membru corespondent al ei, în secția științifică. D. Hulubei mai este membru corespondent al „Institutului Franței”, al societății de chimie fizică și al societății de fizică din Paris, precum și membru al societăților de fizică din Bale și Charlottenburg. Chemat să conducă rectoratul universității din București, în aceste timpuri de adânci prefaceri, d. profesor Hulubei pune drept cheazășie o energie tină și prestigiul d-sale de savant cu renume mondial.

Decen sunt apartamente în casele de raport dela Arad?

Un ingenios mijloc de speculă și sabotaj, practicat de proprietarii evrei

Arad, 3. — La Arad — ca și în toate celelalte orașe ardelenne, unde afluența de refugiați a fost mare în toamna anului trecut — se simte foarte acut lipsa apartamentelor de închiriat în casele mari de raport.

Se află acum că lipsa apartamentelor se datorește nu numai creșterii prea mari, ci și unui foarte ingenios mijloc de speculă și sabotaj, practicat de proprietarii de case evrei din orașul nostru.

Evreii își împart apartamentele de cari dispun pe camere mobilate și le închiriază parcelate în felul acesta.

Procedând astfel, evreii proprietari de apartamente câștigă mult mai mult, fiindcă chiria unui apartament de trei camere, de exemplu, este mai mică de-

cât prețul ce plătește pentru trei încăperi, mobilate cum da Dumnezeu, și închiriate drept camere mobilate.

În afară de această parte de speculă a problemei, autoritățile ar trebui să fie atente și la partea ei de sabotaj, fiindcă, procedând în felul arătat mai sus, proprietarii evrei din localitate contribuie — cine știe dacă nu intenționat — la accentuarea lipsei de locuințe, ceea ce pentru stat nu este deloc indiferent.

Atragem atenția autorităților asupra fenomenului de mai sus. Încercările evreilor de a tulbura, din lăcomie sau din alte considerațiuni ascunse, situația noastră internă, trebuie urmărite și sancționate exemplar, pentru ca speculanții și agenții provocatori să nu creadă că-și pot face de cap cum vor ei.

Prizonierii bănățeni și timoceni repatriați trimit o telegramă de mulțumire dlui ministru Mihai Antonescu

București, 3 (SIR.) — După cum se știe, prizonierii români, timoceni și bănățeni, din armata jugoslavă, cu consimțământul comandamentului armatei germane, au fost puși în libertate și trimiși la vetrele lor.

Cu ocaziunea aceasta, d. prof. Mihai Antonescu, ministru de stat a primit următoarea telegramă:

„D-lui ministru Mihail Antonescu
București.

În clipa reîntoarcerii lor la vetre, prizonieri români, timoceni și bănățeni, Vă mulțumesc cu adâncă recunoștință pentru înțelegerea cu care ați îmbrățișat și susținut toate problemele legate de ființa și provinciile lor. Să dea Dumnezeu ca străduințele d-voastră să apropie cu o clipă mai de vreme ceasul așteptat.

Preot Gheorghe Șuvecă și dr. Alex. Butoarcă.

Dna general Antonescu vizitează grădinile în cari se cultivă zarzavatul pentru piețele Capitalei

București, 3. (SIR) Eri după amiază, la orele 5, dna general Antonescu, însoțită de dna Veturia Goga și de d. general Modreanu, primarul general al capitalei, a vizitat grădinile din cartierul Văcărești, unde o breaslă de muncitori harnici, cultivă zarzavaturile

și florile care alimentează piețele Capitalei. Fiind primită de dnii Dumitrescu și Florea Popescu, dna general Antonescu a trecut dintr'o grădina într'alta, interesându-se de starea recoltei.

Congresul Profesorilor de Geografie

Suntem rugați a publica următoarele:

Pentru a putea participa un număr cât mai mare de profesori secundari la congresul de Geografie dela Arad, s'a hotărât ca acest congres să se țină între 21—24 Iunie a. c. după terminarea examenelor de fine de an, în loc de 2—9 Iunie, cum s'a anunțat.

În consecință se mai primesc înscrieri până la 8 Iunie, urmând ca ce-

ce doresc să participe la congres să se înscrie la Institutul de Geografie, Facultatea de Științe Timișoara.

A trăit 105 ani

Bărlad, 3. — În localitate a murit Maria Lăpușeanu, în etate de 105 ani. Decedata, până în ultimele clipe, și-a păstrat farmecul și mintea.

CONRAD Veidt
FRANÇOISE Rosay

Montare colosală
REGIA JEAN DREVILLE

JUCĂTORUL
DE ȘAH

MICHELLE FRANCE
EDMOND GUY
BERNARD ANCRET
GASTON MODO

LA CINEMA
THALLIA

ULTIMA ORĂ

Ce dovedește înfrângerea din Creta?

Forțele navale nu pot să înlocuiască lipsa forțelor terestre

ISTANBUL, 3. (Rador.) — Corespondentul agenției Stefani transmite:

Generalul turc Erkilet, cunoscut critic militar, a publicat un articol în ziarul Cumhuryet, examinând situația din Mediterana Orientală, după înfrângerea suferită de englezi în Creta.

Autorul articolului arată că englezii erau solid instalați în Creta pretinzând să domine zona din apele din jurul acestei insule. Cu toate acestea, trupele italiene au putut să debarce în Creta și să contribuie astfel în mod decisiv la câștigarea mării bătălii ce s'a dat pe insulă.

Generalul Erkilet termină articolul său astfel:

Luarea Cretei din mâinile unei puteri care se laudă că este stăpâna mărilor, confirmă falsitatea afirmațiilor că puterile Axei ar fi atacat Creta numai în scopul de a împiedeca forțele navale și terestre britanice de a se folosi de o bază importantă în mediterana în cursul viitoarelor operații. Forțele Axei au ocupat în întregime insula Creta. S'a dovedit astfel din nou că forțele navale nu pot să înlocuiască lipsa forțelor terestre.

CRETA A FOST CUCERITA PRIN LUPTE CARI AU DURAT NUMAI 12 ZILE

Roma, 3. (Rador) Bătălia din Creta s'a terminat după 12 zile de luptă prin victoria completă a puterilor Axei. Cu toate fanfaronadele propagandei britanice și ale diui Churchill, cari afirmă că insula va fi apărată până la ultimul om, comandamentul britanic n'a așteptat această extremitate pentru a proceda la o nouă reîmbarcare în stil Dunkerque.

Această înfrângere este cu atât mai semnificativă, cu cât Creta este o insulă, iar Englezii cari pretind că sunt stăpâni mărilor nu au isbutit s'o apere.

Faimosul triumf defensiv Cipru — Alexandria — Haiffa rămase descoperit pe latura cea mai importantă, iar forțele aeriene și navale ale Axei se găsesc în posesia unei baze foarte însemnate pentru dezvoltarea viitoare a operațiilor în Mediterana orientală. Ii va fi foarte greu dlui Churchill să explice cum se face că Englezii, cari au avut timpul necesar pentru a fortifica insula Creta, au trebuit să părăsească în pripă, numai după 12 zile de luptă, unul din cele mai bune metereze ale imperiului britanic.

NUMEROȘI SOLDĂȚI ENGLEZI NU S'AU PUTUT SALVA DE PE INSULĂ

Berlin, 3 (Rador.) — Trupe germane sosite pe coasta de Sud a insulei Creta au fost martore la fuga trupelor expediționare britanice bătute. Numai puțini dintre englezii fugari au putut fi luați pe bord de vapoarele de războiu engleze, deoarece atacurile aviației germane au constrâns flota engleză să se retragă din regiunea insulei Creta.

Numerosi englezi cari isbutiseră să se imbarce pe bordul vapoarelor de pescuit, au fost siliți de atacurile germane să se înapoieze în Creta.

CERCURILE MILITARE ENGLEZE SE ÎNDOESC CĂ 15.000 ENGLEZI DIN CRETA AU PUTUT FI TRANSPORTAȚI ÎN EGIPT

Berlin, 3. (Rador.) — Corespondentul agenției Stefani transmite:

Comunicatul englez, care anunță că trupele britanice au părăsit Creta, nu a

surprins pe nimeni la Berlin. Rămân numai de știut câți soldați britanici au putut fi salvați.

Informațiuni din sursă neutră confirmă că englezii au suferit pierderi destul de grave, — recunoscute în parte și de ei — atât în bătăliile ce s'au dat în Creta cât și mai ales cu prilejul încercărilor de reîmbarcare.

În cercurile militare engleze este socotită foarte îndoelnică afirmația comandamentului din Cairo, că 15.000 englezi din Creta ar fi putut fi transportați în Egipt.

Intrevedere între Führer și Duce la Brennero

S'a examinat situația internațională

ROMA, 3. (Rador.) Agenției Stefani publică următorul comunicat:

Ducele și Führerul s'au întâlnit luni la Brennero în prezența contelui Ciano și a dlui von Ribbentrop, ministrul de externe ai celor două țări.

Ei au avut o întrevedere de căteva zile în cursul căreia au examinat situația internațională.

Conversațiile au decurs într'un spirit de amicitie cordială și s'au încheiat prin acord desăvârșit asupra punctelor de vedere ale șefilor celor două țări aliate.

Anglia cere grabnica intervenție a Statelor Unite

Newyork, 3 (Rador.) — Corespondentul agenției DNB transmite:

„Newyork Herald Tribune” anunță că d. Winant, ambasadorul Statelor Unite la Londra, va fi primit Marți de președintele Roosevelt și că în cursul conversației pe care o va avea cu președintele se va hotărî definitiv problema intervenției Statelor Unite.

După „International News-Service”, ambasadorul Winant a fost însărcinat de guvernul britanic să ceară preș-

dintelui Roosevelt imediată intervenția ajutorului american pentru Marea Britanie.

Succesul german în Creta a pus unele cercuri britanice conducătoare în Marea Britanie nu poate fi salvată decât printr'o intervenție activă a Statelor Unite.

Guvernul din Londra cere acum să se trimită cât mai repede avioane și arme automate.

Pierderile din Creta sunt mai mari decât cele din Dunkerque

Newyork, 3. (Rador.) — Corespondentul agenției „Havas-OFT” anunță că în America domnește impresia că pier-

derile britanice din Creta trebuie să fie foarte însemnate.

Efectivele armatelor imperiale din Creta sunt evaluate la 50.000 din cari numai 15.000 ar fi fost salvate. Pierderile britanice ar fi fost mari decât cele suferite de corpul expediționar care s'a reîmbarcat la Dunkerque.

Cari stațiuni climatice și băile beneficiază de reduceri

București, 3. (SIR). Vizitatorii din țările străine care vor să viziteze stațiunile climatice și băile beneficiază de 50 la sută reducere pe CFR. Aceste stațiuni climatice și băile sunt: Baza Băltăcești, Buzias, Carmaș, Constanța-Mamaia, Costinești, Cămin, Dorna, Candreni, Eforie, Ezerul, Geodagiu, Lacul Sărat, Mangalia, Olănești, Ocna Sibiului, Slănic Moldova, Slănic Prahova, Sinaia, Vulcan, Breaza de sus și de jos, Cămin, Muscel, Comarnic, și Valeni de Munte. Reducerea de 50 la sută pe CFR este aplicabilă și pentru călătoriile de afaceri și turistice pe aceste stațiuni valabile de la 1 Iunie până la 31 Septembrie. Băile Herculan, Văcărești, Azuga, Bușteni, Poiana Țapului, Sinaia, beneficiază de o reducere de 50 la sută pe CFR valabilă pe tot anul.

Ordinul de zi al marelui amiral Raeder în ziua aniversării bătăliei navale dela Skagerak

Berlin, 3. (Rador) Cu ocazia celei de a 25-a aniversare a bătăliei navale dela Jutland (Skagerak) marele admiral Raeder, comandant suprem al marinei de războiu a adresat marinei de războiu un ordin de zi în care declară între altele:

— Bătălia dela Jutland a marcat unul din marile momente ale istoriei războiului naval, constituind totdeodată începutul unei noi epoci în lupta pentru eliberarea Oceanelor. Noi, cari luptăm acum din nou împotriva

tiraniei navale a Angliei, și care suntem angajați într'o bătălie pe viață și pe moarte, ne amintim de cei care acum 25 de ani au cucerit laudii victoriei. Pentru menținerea gloriei lor, am dat inamicii în mod constant grave lovituri.

Increzători în forțele noastre și în vitejia noastră, vom continua să lovim inamicul în cursul luptelor crâncene, pe care le vom susține până ce vom fi dobândit victoria definitivă.

Statele Unite iau în posesie vapoarele germane și italiene aflătoare în porturile americane

Washington, 3. (Rador.) — Corespondentul agenției Stefani anunță:

Ziaristii anunță dela reședința din Hyde Park a președintelui Roosevelt că

acesta se va înapoia Marți la Washington și va promulga legea privitoare la cumpărarea de vapoare străine aflate în porturile americane.

Președintele va da imediat dispoziție pentru executarea formalităților necesare în vederea luării în posesie definitivă a vapoarelor italiene și germane.

Rezistența din Irak a fost lichidată

Vichy, 3 (Rador.) — O telegramă din Beyruth a agenției „OFT”, retransmisă de corespondentul agenției DNB, arată că situația în Irak s'a schimbat în ultimele 48 ore în favoarea englezilor.

Detășamente motorizate engleze au trecut Eufratul pe la Ramadi și au ajuns până la cartierele marginase ale Bagdadului. D. Sahbani, ministrul economiei naționale ar fi fost însărcinat cu apărarea capitalei, dar după aceea s'a format o comisiune care duce trata-

tivele pentru capitularea orașului.

D. Kailani, președintele consiliului, ar fi părăsit capitala.

Se pare că nu se mai gândește nimeni la stabilirea unui nou centru de rezistență la Mossul.